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Welchen Rahmen hat die Umfrage?
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Pfarreieinheiten 

im Bistum Mainz

Aufgerufene 

Umfragen

Teilgenommene 

Pfarreieinheiten

Beteiligungsquote

429 325 166 39%

Umfragezeitraum: Oktober 2020 bis März 2021

A. Umfragehintergründe



Welche Funktion hat der*die 
Umfrageteilnehmer*in in der Pfarrei?

126 haben mitgemacht –
G

2 Diakon 

17 Ehrenamtliche über 30 

35 Ehrenamtliche unter 
30 

21 Gemeindereferent*in 

1 Küster*in 

2 Pastoralreferent*in 

22 Pfarrer 

11 Pfarrsekretär*in 

14 Sonstiges 

1 Vikar / Kaplan 

1%

13%

28%

17%

1%

2%

17%

9%

11%

1%

Diakon

Ehrenamtliche über 30

Ehrenamtliche unter 30

Gemeindereferent*in

Küster*in

Pastoralreferent*in

Pfarrer

Pfarrsekretär*in

Sonstiges

Vikar/Kaplan

4

A. Umfragehintergründe



Welche Aufgaben hat der*die 
Teilnehmer*in in der Minipastoral?

84%

57%

29%

Verantwortliche Begleitung der
Ministrant*innen

Ausbildung der neuen
Ministrant*innen

 Oberministrant*in, Mitglied der
Ministrant*innenleiterrunde,
Leitung der Gruppenstunden,
Planerstellung und Einteilung,
Organisation von Events und

Freizeitaktivitäten
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A. Umfragehintergründe



Welche Dekanate haben an der 
Umfrage teilgenommen?
123 mitgemacht

7 Alzey / Gau-Bickelheim

2 Bergstraße-Mitte 

7 Bergstraße-Ost 

3 Bergstraße-West 

10 Bingen 

11 Darmstadt 

8 Dieburg 

6 Dreieich 

4 Erbach 

5 Gießen 

15 Mainz-Stadt 

8 Mainz-Süd 

2 Offenbach 

7 Rodgau 

8 Rüsselsheim 

4 Seligenstadt 

3 Wetterau-Ost 

8 Wetterau-West 

5 Worms 

6%

2%

6%
2%

8%

9%

7%5%

3%

4%

12%

7%2%

6%

7%

3%

2% 7%

4%

 Alzey / Gau-Bickelheim  Bergstraße-Mitte

 Bergstraße-Ost  Bergstraße-West

 Bingen  Darmstadt

 Dieburg  Dreieich

 Erbach  Gießen

 Mainz-Stadt  Mainz-Süd

 Offenbach  Rodgau

 Rüsselsheim  Seligenstadt

 Wetterau-Ost  Wetterau-West

 Worms
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A. Umfragehintergründe



Gibt es Ministrant*innen in den Pfarreien, 
die an der Umfrage teilgenommen haben?
127 mitgemacht

122 ja

5 nein

96%

4%

ja

nein
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wie viele aktive Ministrant*innen gibt 
es in der Pfarrei? 
(inkl. Leiter*innen) 
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Ministrant*innenanzahl der 

Umfrageteilnehmer

3248 38,7%

Beteiligungsquote 

an der Umfrage

Genäherte Anzahl der 

Ministrant*innen im Bistum Mainz

2021

2015

8393

9083

 Seit 2015 ist die Anzahl der 

Ministrant*innen mit 7,6% leicht gesunken

B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wie ist die Verteilung der 
Ministrant*innen-Gemeinschaft? 
(inkl. Leiter*innen)

53,8 % Mädchen

46,2 % Jungen

53,77%

46,20%

0,03%

Mädchen

Jungen

Divers
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wie ist die Altersstruktur der 
Ministrant*innen-Gemeinschaft?

9,90%

28,90%

21,40%

36,10%

3,70%5,70%

14,90%

11,70%

17,50%

1,70%3,80%

13,50%

8,90%

16,80%

2,00%
0 0 0 0,03% 0

NACH 2011 ZWISCHEN 2008 UND 
2010 GEBOREN

ZWISCHEN 2006 UND 
2007 GEBOREN

ZWISCHEN 1995 UND 
2005 GEBOREN

FRÜHER GEBOREN

Gesamtzahl Weiblich Männlich Divers
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien

Geschlechterzuordnung 

lückenhaft in der Umfrage



Wie alt ist der*die älteste 
Ministrant*in?
Im Schnitt ist der*die älteste Ministrant*in 27 Jahre alt

21%

35%
18%

5%

4% 3%

5%

3%

3%

3%
15-19

20-24

25-29

30-34

35-39

40-44

45-49

50-54

55-59

älter
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wie ist die konfessionelle Verteilung in 
der Ministrant*innen-Gemeinschaft?
0,3% der Ministrant*innen sind nicht katholisch 
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99,7%

0,3%

katholisch

nicht katholisch

B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wer begleitet die Ministrant*innen als 
verantwortliche Ansprechperson?
3 Ehrenamtliche unter 30 

3 Gemeindereferent*in 

1 Küster*in 

9 Pfarrer 

2 Sonstiges 

1 Vikar / Kaplan 

16%

16%

5%

47%

11%
5%

Ehrenamtliche unter 30

Gemeindereferent*in

Küster*in

Pfarrer

keine feste Person

Vikar / Kaplan
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Wer bildet die neuen Ministrant*innen 
aus?
53 mitgemacht 

1 Diakon

38 Ehrenamtliche unter 30

5 Gemeindereferent*in 

1 Küster*in 

8 Pfarrer

2%

72%

9%

2% 15%

Diakon

Ehrenamtliche unter 30

Gemeindereferent*in

Küster*in

Pfarrer
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



In welchen Gottesdiensten kommen 
die Ministrant*innen zum Einsatz?

72,66%

34,38%
43,75%

28,91%

11,72%

35,16%

54,69%
60,94%

32,03%
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B. Ministrant*innen in den Pfarreien



Gibt es Angebote neben dem Dienst 
am Altar?

74%

9%

17%

ja

nein

keine Angabe
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C. Ministrant*innen-Gemeinschaft



Welche Angebote gibt es neben dem 
Dienst am Altar?

63,28%

55,47%

40,62%

32,81%

65,62% 64,06%

21,09%
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C. Ministrant*innen-Gemeinschaft



Welche Angebote gibt es neben dem 
Dienst am Altar? 
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C. Ministrant*innen-Gemeinschaft

Jugendtreff, Pfarrfeste, 

Küsterdienst, 

Firmvorbereitung,

Krippen- / Martinsspiel

Ferienspiele gemeinsam mit 

KjG und DPSG, Initiative 

Jugendkirche EMIL der 

Gruppenleiter*innen 
Diskussions-Club 

mit den 

erwachsenen 

Messdienern

Teilnahme an 

Sozialprojekten, 

1 Kilo mehr 

Von der Jugend 

gestaltete Angebote 

(Kinderfastnacht 

etc.)

Aktionen, Events, 

Ausflüge, Übernachtungen 

im Pfarrheim 

Wochenendevents, 

Wallfahrten, Ausflüge im 

Pfarreienverbund, 

Teambuilding

Digitale 

Treffen

Einzelnennungen:



Wo treffen sich die Ministrant*innen in 
der Pfarrei?

21%

44%

28%

7%

In Gruppenstunden für die jeweiligen
Altersstufen

In altersübergreifenden
Gruppenstunden

In anderen offenen Treffen

Events, Online-Meeting, Tagesaktionen,
gemeinsame Treffen für die gesamte
Pfarrgruppe
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C. Ministrant*innen-Gemeinschaft



Welche Bereiche inhaltlicher Arbeit 
werden in den Treffen abgedeckt
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C. Ministrant*innen-Gemeinschaft

64%

36%

43%
41%

Spiel und Spaß Bildung Soziale Aktionen Gebet und Besinnung



Wie viele Leiter*innen gibt es?
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D. Ministrant*innenleitungen

 Das Bistum Mainz hat 1595 

Leiter*innen innerhalb der 

Ministrant*innen
Unter den Ministrant*innen haben 

19% eine leitende Funktion

1595

Umfrage
Bezug auf das Bistum

2618

630



Gibt es eine*n Oberministrant*in oder 
Sprecher*in?

53%
47% Ja

Nein
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D. Ministrant*innenleitungen



Wie kommen die Oberministrant*innen 
zu ihrer Aufgabe?

58%
23%

19%

ernannt

gewählt

sonstiges
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D. Ministrant*innenleitungen



Wie viele der Leiter*innen haben 
eine Schulung durchlaufen?
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D. Ministrant*innenleitungen

425

68% der Leiter*innen haben 

eine Schulung durchlaufen 

205

 1091 

Leiter*innen 

haben eine 

zusätzliche 

Schulung 

erhalten
1091

Umfrage
Bezug auf das Bistum



Welche Art der Schulung haben sie 
durchlaufen?
Kurse im Referat 10

Gruppenleiterschulung 35

Präventionsschulung 29

Interne Schulung 6

Erste Hilfe 3
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D. Ministrant*innenleitungen

5%

17%

14%

3%
2%



Gibt es eine Leiter*innenrunde /
Vorstand / Oberministrant*innenrunde?

50%

35%

15%

ja

nein

keine Antwort
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E. Ministrant*innenvernetzung



Wie wird man Teil der Oberminirunde/ 
Leiter*innenrunde/ Vorstand?

0%

28%

38%

24%

10%
Wahl durch die Ministrant*innen-
Gemeinschaft

Wahl durch die Leiterrunde

Ernennung

automatische Mitgliedschaft ab
einem bestimmten Alter

Sonstiges
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E. Ministrant*innenvernetzung



Kooperieren die Ministrant*innen der 
Pfarrei mit der Pfarreiengemeinschaft?

61%

39%
ja

nein
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E. Ministrant*innenvernetzung



Inwieweit kooperieren die 
Ministrant*innen auf Pfarreiebene?

32,81%

46,10%

25,78% 26,56%

35,16%

6,25%

Die Ministrant*innen
ministrieren in anderen
Pfarreien/Kirchorten

Die Ministrant*innen
machen gemeinsame

Freizeitaktionen

Sie kooperieren auf
Leitungsebene

Zum Zweck von
Vernetzung und

Austausch

Zur gemeinsamen
Planung von Aktionen

Zur inhaltlichen
Weiterbildung
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E. Ministrant*innenvernetzung



Kooperieren die Ministrant*innen auf 
der Ebene des Dekanates?

25%

75%

ja

nein
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E. Ministrant*innenvernetzung



Inwieweit kooperieren die 
Ministrant*innen auf Dekanatsebene?

0,78%

9,38% 9,38%

13,28%
12,50%

3,12%

Die Ministrant*innen 
ministrieren in anderen 
Seelsorgeeinheiten/…

Die Ministrant*innen
machen gemeinsame

Freizeitaktionen

Sie kooperieren auf
Leitungsebene

Zum Zweck von
Vernetzung und

Austausch

Zur gemeinsamen
Planung von Aktionen

Zur inhaltlichen
Weiterbildung
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E. Ministrant*innenvernetzung



Gibt es Schulungsbedarf für ihre 
Ministrant*innen und Leiter*innen?

33%

67%

ja

nein
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F. Unterstützung durch das Referat



Für welche Bereiche gibt es 
Schulungsbedarf?

17,19%

12,50%

9,38%

4,69%

14,06%

4,69%
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F. Unterstützung durch das Referat



In welchen Bereichen wird Material zur 
Unterstützung benötigt?

44,53%

20,31%

30,47%
27,34% 28,12%

21,88% 22,66%

7,81% 6,25%
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F. Unterstützung durch das Referat



Impressum
Bistum Mainz

Bischöfliches Jugendamt
Referat Ministrant*innen
Referentin: Anna-Katharina Poppe

Am Fort Gonsenheim 54
55122 Mainz
Tel.: 06131 253 666
E-Mail: ministranten@bistum-mainz.de
Web: www.bistummainz.de/ministrant*innen
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